
Verbale di assemblea 
 

- Discorso di presentazione  
- Progetti all’ordine del giorno 
- Progetti da realizzare, tutti insieme 

 
Il desiderio di realizzare qualcosa di positivo, di concreto, di buono, di utile, di bello 
sul finire dello scorso anno scolastico (2016-2017) da parte dei genitori dell'allora 1L, 
ai quali si sono aggiunti la maggior parte dei genitori del plesso Carroll e poi altri del 
plesso Mommsen, si concretizza quest'anno nell'Associazione Libera dei Genitori 
alunni ed ex alunni e, ora che ne sono venuti a conoscenza, si aggiungono anche i 
genitori dei plessi Quasimodo e Verdi.  
L'Associazione Libera dei Genitori è stata approvata all'unanimità dal Consiglio 
d'Istituto il 28 febbraio u.s.. Abbiamo portato a conoscenza il Preside e il Consiglio 
d'Istituto di questo nostro desiderio concretizzatosi poi nell'Associazione, perché 
volevamo proprio collaborare nella scuola pur non essendo l'Associazione della 
scuola. 
Qui va il nostro personale ringraziamento innanzitutto al Vicepreside Professor 
Marcello Visocchi, alla Preside dello scorso anno scolastico Professoressa Maria 
Laura Fanti, all'attuale Preside Professor Federico Spanò che ha raccolto la staffetta e 
nonostante fosse appena arrivato ci ha dato fiducia, alla Coordinatrice del plesso 
Carroll Professoressa Carla Medici presente all'assemblea, al Consiglio d'Istituto tutto 
ed in particolare al Presidente Professor Alessandro Giuliani, presente anch'esso in 
assemblea, ed al Consigliere Dottor Enrico Verini che con sensibilità e concretezza 
hanno fornito il loro personale contributo.  
L'Associazione si ispira a principi di pluralismo e democrazia considerando la 
partecipazione dei genitori una condizione essenziale per affrontare positivamente sia 
i problemi interni alla scuola sia quelli legati al rapporto scuola territorio (art.2 dello 
Statuto). 
D'accordo con il Dirigente scolastico ed il Consiglio d' Istituto sul sito della scuola è 
già presente un' icona indicativa dell'Associazione dove è pubblicato lo Statuto e 
verranno poi pubblicati i progetti della stessa. L'icona è stata disegnata da una ex 
alunna Elisa Bonaduce; il simbolo scelto per essere rappresentati sul sito dell'Istituto 
comprensivo è l'elefantino, animale che più di ogni altro sente forte lo spirito di 
appartenenza al gruppo. L' Associazione ha anche un indirizzo e-mail: 
associazioneicmommsen@gmail.com 
 
Superando il concetto di necessità e bisogno, vorremmo che la nostra scuola fosse 
solidale proponendo: 

- comodato d'uso degli strumenti: a fine ciclo scolastico o quando i ragazzi per 
evoluzione musicale sostituiscono lo strumento, per chi lo desidera, può 
lasciarlo in uso alla scuola. Chiediamo quindi alla scuola la possibilità di avere 
a disposizione un posto dove conservarli; la custodia sarà a cura, così come 
previsto dallo Statuto dell'Associazione, dei Genitori della Gestione Operativa. 



- comodato d'uso dei libri: chi lo desidera può lasciare a fine triennio i libri di 
testo. Ciò avviene già in molte scuole anche del centro di Roma. Come per gli 
strumenti chiediamo alla scuola la possibilità di avere un posto dove 
conservarli e la custodia sarà sempre a cura dei Genitori della Gestione 
Operativa che organizzeranno dei gruppi di lavoro con i genitori che daranno la 
loro disponibilità. 
 

Vogliamo, così, sintetizzare il nostro pensiero in “lascia quello che puoi e prendi 
quello di cui hai veramente bisogno”. 
 
L’Associazione ha già avviato alcuni progetti.  
Innanzitutto, grazie all’iniziativa del vice Presidente, Leonardo Carletti, è stato 
distribuito a tutti i genitori un questionario che servirà a comprendere quali servizi 
siano più utili per i genitori e quali le loro aspettative e le loro critiche attualmente sul 
plesso Carroll. 
Quindi, è stato avviato - sempre su iniziativa del vice Presidente - insieme 
all’Amministrazione Comunale un progetto di ampliamento dell’Auditorium del 
plesso di Via Latina per valorizzare la vocazione musicale della sede Carroll. 
Sono state anche poste le basi per organizzare, eventualmente, dei servizi post-scuola, 
iniziando a verificare, sempre con l’Amministrazione Comunale, il possibile recupero 
dell’ex appartamento del custode.  
 
Tanti altri sono i progetti in embrione, si tratta di idee di genitori che stiamo 
raccogliendo al fine di valutarle e cercare di sviluppare insieme. 
Ne anticipiamo alcune su cui stiamo lavorando: 

- verrà chiesto alle varie cartolibrerie, dove abitualmente ci riforniamo, di donare 
materiale scolastico; 

- alle librerie, di uso frequente, invece, verrà chiesto di lasciare alle scuole 
dell’I.C. Mommsen un libro pagato; 

- verranno organizzate partite di calcio tra papà o partite di pallavolo tra mamme 
in modo semplice e familiare; 

- verrà organizzato uno spettacolo musicale degli studenti ad indirizzo musicale 
e non, dell' orchestra o dei vari gruppi musicali o del coro; 

- si lavorerà per sviluppare – in sinergia e condivisione di obiettivi e metodi con 
gli insegnanti - il progetto ambizioso di una “banca del tempo” (scambio di 
tempo tra genitori per ripetizioni ed altri aiuti in base alle proprie competenze e 
disponibilità), anche questo già sviluppato con successo all'interno di 
Associazioni solidali come la nostra; 

- con altre Associazioni, vorremmo avviare un progetto per noi genitori 
“Educhiamoci ad educare” con la partecipazione di educatori e psicoterapeuti, 
tutto a titolo gratuito; 

- un programma educativo per noi e i nostri figli, dell'Associazione mine-
antiuomo (premio Nobel per la pace 1997). 

 



Nella malaugurata ipotesi che dovessero presentarsi situazioni di necessità abbiamo 
previsto anche un fondo economico che possa aiutare in forma strettamente riservata 
ed anonima le famiglie in difficoltà. Il fondo sarà costituito innanzitutto da una 
raccolta tra di noi: diverse poi sono le idee per alimentarlo da sviluppare sempre tutti 
insieme. Già una piccola somma è presente ed è stata raccolta in occasione della 
“Giornata fai da te” (€ 1 a famiglia per acquisto materiale di pulizia). La parte non 
spesa è stata assegnata all’Associazione. Il fondo verrà gestito con la massima 
trasparenza. Per il resto ci si affida alla buona fede delle persone: siamo confidenti 
che il senso civico prevalga. In ogni caso, per rispetto di coloro che verseranno un 
contributo, si creerà all’interno dell’Associazione una Commissione di controllo 
(Presidente, Vicepresidente) che, nell’ assoluto rispetto dei soggetti destinatari, potrà 
a proprio insindacabile giudizio vigilare sulla destinazione delle somme assegnate, 
mantenendo comunque il massimo riserbo. 
Anche come promotori di questo progetto, come sopra specificato, vogliamo 
sintetizzare il nostro pensiero in “lascia quello che puoi e prendi quello di cui hai 
veramente bisogno”. 
In ogni caso, stiamo anche cercando di sondare la possibilità di poter ottenere fondi 
regionali ed europei per finanziare l’Associazione e le sue attività. 
 
Appare evidente che si tratta di una Associazione che ha mire molto ambiziose, e che 
si tratta solo dell’avvio di un progetto destinato a crescere di anno in anno. Forse le 
sue effettive potenzialità l’Associazione le esprimerà solo tra qualche anno, quando 
molti di noi avranno i figli in altre realtà, ma ci piace essere stati i primi ad avviarla e 
crediamo fortemente che questo sia solo l’inizio di un progetto, ma anche di un 
processo, virtuoso destinato ad essere replicato da altri. 
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